

薏苡宿根栽培， 提高農家收益

文圖／曾怡蓉、陳俊位

薏苡為禾本科一年生或多年生草本植物，脫殼後俗稱薏仁，其營養價值高又含有保健滋養成分，自古以來一直供作中藥材和食補的材料，具有促進新陳代謝、排除體內脹氣，並可防止青春痘和皮膚粗糙現象發生；對黑斑、老人斑、肉芽尤具療效。



張副場長為各位農友介紹薏仁的特性及功用

薏苡耐濕性強，可適合排水不良地區栽培，且可利用栽培水稻之機械進行一貫作業（插植、收穫及乾燥），為理想之稻田轉作作物。台中區農業改良場為配合政府推行稻田轉作政策，積極從事薏苡品種選育及栽培技術改進之試驗研究工作，目前已育成新品種台中1號，具有適應性廣、強悍、耐倒伏、耐旱及產量高等特性，每公頃產量可達3,183公斤，目前本省產薏苡年栽培面

積約250公頃，草屯栽培面積為60公頃，由草屯薏苡生產合作社與社員或農民辦理契作栽培，所生產之薏苡籽實，由合作社加工成糙薏仁、薏仁雪花片及薏仁胚芽茶，薏苡已成為該鎮主要農特產。因此，南投縣草屯鎮農會於6月19日上午10時在草屯鎮中原里李義遠農友田區，辦理「薏苡宿根栽培」成果田間觀摩會，現場並有收穫機進行採收作業示範，此項栽培技術配合機械化採收，可減輕農村勞力不足和降低生產成本，以提高農民栽培意願，提昇轉作經濟效益。

當日有百餘農民及農政專家齊聚在李義遠農友的薏苡田區，共同關注時下風行消費市場的薏苡作物。台中區農改場張副場長正英致詞時表示：「薏苡是一種很特殊的農作物，它的營養價值很



曾勝雄先生向農友詳細說明薏苡宿根栽培法



機械化採收可節省勞力，降低成本

高，是非常好的健康食品，對我們身體機能相當有幫助。由於政府推行稻田轉作政策，台中場所育成的薏苡新品種，收割採收後有3~4千公斤，已慢慢追上水稻的產量，且薏仁的價值是水稻好幾倍，農友可以將稻田轉作種植薏仁，並透過草屯農會、草屯合作社，大家合作來擴大薏仁的生產，並把薏仁產品推展出來。」

至於薏苡栽培管理技術，台中場雜糧研究室曾勝雄副研究員在會場中向農友詳細說明，他強調：薏苡性喜溫暖潮濕氣候，可適合排水不良地區栽培，台中場研創「秋作水田移植栽培，春作宿根栽培」之耕種模式，以提高薏苡單位面積產量，秋作每公頃產量可達2公噸，春作可達3公噸，比慣行栽培（春作旱田直播，秋作宿根栽培）全年可增加1.4公噸，每公頃可增加農民經濟收益56,000元，並可利用栽培水稻之機械進行一貫化作業，可節省勞力、降低成本。

本，因此薏苡為理想稻田轉作作物。有興趣種植薏苡的農友，可直接向台中場索取或洽詢相關技術。



力禾種苗

誠徵<邀>農業精英共同開發
大陸各省市地區市場代理商

經營產品：

- 一、新優西瓜類、洋香瓜類、南瓜類、胡瓜類、茄果類、蔬菜類等種子，近300多個品種。
- 二、世界各國園藝花卉、草坪等種子，近仟個品種。
- 三、先進農業資材：如三精肥料、各類穴盤、進口泥炭土。

世界最大神州農業市場與您共同分享成果

台灣公司：**力禾國際實業有限公司**

TEL: 08-7354263

FAX: 08-7384787

台灣地址：屏東市大連路15-24號

大陸地址：廣東省惠州市東平新世界長湖苑

TEL: 002-86-7522310652

002-86-7522310653

FAX: 002-86-7522310670